

**КОВАЛЕВА Елена Олеговна** – к. филос. н., доцент кафедры социологии и социальных технологий ТвГТУ, Тверь (kovaleva-15@mail.ru)

**КОВАЛЕВ Андрей Вадимович** – ассистент кафедры социологии и социальных технологий ТвГТУ, Тверь (dreykovalev@gmail.com)

**ВАЙСБУРГ Александра Владимировна** – к. с. н., доцент кафедры социологии и социальных технологий ТвГТУ, Тверь (lassie1@inbox.ru)

## **ФЕНОМЕН «ЧАЙЛДФРИ» КАК ПРОЯВЛЕНИЕ КРИЗИСА СЕМЬИ**

© Ковалева Е.О., Ковалев А.В., Вайсбург А.В., 2024

**Аннотация.** Описаны существенные изменения, произошедшие в институте семьи и в брачных отношениях. Отмечен факт уменьшения численного состава семьи в современной России. Выявлены причины малодетности, среди которых названы, в частности, распространение и популяризация идеологии «чайлдфри», или добровольного отказа от деторождения. Сделан вывод, что движение «чайлдфри» способствует разрушению традиционных семейных устоев, а следовательно, необходимо принять меры в рамках семейной и демографической политики, способствующие созданию благоприятных условий для развития традиционной семьи и популяризации многодетности.

**Ключевые слова:** семья, семейные ценности, чайлдфри, брак, кризис семьи, демографические проблемы.

**Kovaleva E.O.** – Ph.D., Associate Professor of the Department of Sociology and Social Technologies of TvSTU, Tver (kovaleva-15@mail.ru)

**Kovalev A.V.** – Assistant of the Department of Sociology and Social Technologies of TvSTU, Tver (dreykovalev@gmail.com)

**Vaisburg A.V.** – Ph.D., Associate Professor of the Department of Sociology and Social Technologies of TvSTU, Tver (lassie1@inbox.ru)

## **THE CHILDFREE PHENOMENON AS A MANIFESTATION OF THE FAMILY CRISIS**

**Abstract.** The significant changes that have occurred in the institution of family and marital relations are described. The fact of a decrease in the numerical composition of the family in modern Russia is noted. The causes of childlessness have been identified, among which are, in particular, the spread and popularization of the ideology of childfree, or voluntary refusal to procreate. It is concluded that the Childfree movement contributes to the destruction of traditional family foundations, and therefore, it is necessary to take measures within the framework of family and demographic policy to create favorable

conditions for the development of the traditional family and the popularization of large families.

**Keywords:** family, family values, childfree, marriage, family crisis, demographic problems.

Президент России В.В. Путин объявил 2024 г. годом семьи. Такое решение было принято для достижения цели сохранения традиционных ценностей.

Семья – важнейший социальный институт, способствующий развитию личности, формирующий ее нравственные основы путем передачи социокультурного опыта от отцов к детям. Начиная с 90-х гг. XX в. в России осуществлялась глобальная социально-экономическая трансформация, следствием которой стали значительные изменения всех сфер общественной жизни. Затронули они и институт семьи, в частности традиционные семейные устои были практически разрушены. Отечественные исследователи отмечают сокращение числа официально оформленных браков и рост количества союзов в форме сожительства. Так, Н.Г. Лагойда констатирует наличие следующих изменений в сфере брака: совместное сожительство без регистрации брака; появление разных форм брака; повышение возраста вступления в брак; рост числа разводов и повторно заключенных браков [5].

Современные молодые люди предпочитают так называемый гражданский брак, т.е. сожительство (причем при этом они могут уже иметь совместных детей), по следующим причинам: из-за желания ощущать себя свободными; убежденности в том, что штамп в паспорте не гарантирует вечную любовь; недоверия к институту брака; инфантилизма и т.д.

С начала 2000-х гг. наблюдается рост числа разводов. На сегодня оно составляет более половины от числа зарегистрированных браков. Так, например, по данным Росстата, в сентябре 2023 г. были зарегистрированы 108 981 брак и 55 626 разводов [7]. Данный факт указывает на утрату (особенно у молодого поколения) ценности нерушимой семьи и супружеской верности. В настоящее время молодые семьи распадаются уже в первые годы совместной жизни. Среди наиболее распространенных причин несостоявшиеся супруги отмечают измену, финансовые трудности, инфантильность второй половины и отсутствие детей.

Уменьшается численный состав семьи. Если в начале XX в. семья состояла в среднем из 4–5 человек, то сегодня в основном из 3. Происходит распад многопоколенной семьи; на смену ей приходит нуклеарная семья, для которой характерны упрощенная структура и ограниченное количество семейно-родственных связей, рост автономии поколений, ослабление межпоколенных связей [8].

Среди причин малодетности современные исследователи называют воздействие развитого рынка, повышение уровня благосостояния (вследствие чего человек ориентируется на достижение личных целей и на удовлетворение только своих собственных потребностей), а также материальные трудности, неуверенность в завтрашнем дне, жилищные проблемы и т.д. В последние годы государство реализует различные меры стимулирования рождаемости: создаются программы, выплачиваются пособия, предоставляются социальные льготы. Но этих действий явно недостаточно для увеличения численности населения.

В последние десятилетия в России отмечается тенденция разделения роли супружества и роли родительства, возрастает количество детей, которые растут в неполной семье, все больше создается семей без детей. Согласно данным переписи населения 2021 г., в России насчитывается 42 млн семей, среди них 18,25 млн – это бездетные семьи [7]. Наиболее распространенными причинами отсутствия детей в семье являются бесплодие одного из супругов и сознательный отказ от рождения детей.

В настоящее время в Западной Европе и США популяризируются практики свободных отношений, легализуются однополые браки, пропагандируются ценности индивидуализма и распространяется идеология добровольного отказа от деторождения, носителем которой является движение «чайлдфри». В России оно появилось относительно недавно, поэтому представителей «чайлдфри» у нас значительно меньше, чем в западноевропейских странах.

Социологи рассматривают феномен «чайлдфри» (от англ. *childfree* – «свободный от детей») как субкультуру и идеологию, приверженцы которой по разным причинам сознательно отказываются от рождения детей. Важно отметить, что в данный круг лиц не входят те, кто не может иметь детей по физиологическим причинам.

Глобализационные процессы, модернизация основных социальных институтов, промышленная революция, правовая поддержка субкультур, улучшение качества жизни, феминистские движения, медицинский прогресс и перенаселение планеты способствуют изменению традиционных представлений об институте семьи и распространению идеологии «чайлдфри».

Движение «чайлдфри», появившееся в 60–70-е гг. XX в. в Западной Европе на гребне волны феминистских идей о независимости женщины от своей физиологии, стало популярным и институализировалось на рубеже XX–XXI вв. в США. По данным исследователей, на сегодня количество сторонников «чайлдфри» по всему миру составляет 23 %, из них 30 % – представители стран, где основными ценностями являются свобода человека, личный выбор (т.е. США и западноевропейские). В России насчитывается около 6 % людей, придерживающихся идеологии «чайлдфри» [6].

В Российскую Федерацию рассматриваемое движение проникло в 2004 г. Сейчас сторонники «чайлдфри» группируются в разных сообществах в сети Интернет. Первой площадкой для их взаимодействия стал сайт LiveJournal.

Д.В. Белинская, анализируя социальный портрет отечественного сторонника идеологии «чайлдфри», выделяет его характерные особенности: большая часть приверженцев отсутствия детей – это женщины в возрасте от 20 до 35 лет; обычно они имеют высшее образование, высокую заработную плату и социальное положение; они интеллектуально развиты; многие из них (75 %) находятся в отношениях; предпочитают жить в крупных городах; не сильно религиозны и в меньшей степени придерживаются традиций; относятся к браку как к бремени, поэтому многие из них живут, не заключая его; ориентированы на комфортную жизнь, саморазвитие и самореализацию, ценят свободное время и не готовы менять свой образ жизни [4].

С каждым годом в российской молодежной среде усиливается тенденция, заключающаяся в стремлении максимально удовлетворять свои желания и потребности. Ценностные ориентации молодого поколения все больше направлены на материальное благополучие, саморазвитие, самореализацию и социальный успех. Согласно представлениям людей, разделяющих рассматриваемую идеологию, семья и дети являются препятствиями для достижения поставленных целей, т. е. данная категория людей ориентирована на гедонизм, эстетизм, карьерный рост, физическое и психическое здоровье, свободу и независимость, что противоречит системе традиционных семейных ценностей.

Распространение феномена «чайлдфри» и кризис современной российской семьи взаимосвязаны. Это движение негативно влияет на институт семьи, разрушает традиционные устои, стимулирует распространение различных форм сожительства. Одновременно современная семья испытывает давление целого ряда негативных экономических, политических, социальных факторов, поэтому становится крайне восприимчивой к идее добровольной бездетности.

Кризис традиционных семейных ценностей, демографические проблемы в Российской Федерации и распространение идеологии «чайлдфри» актуализировали вопрос о принятии мер в рамках демографической политики, которые поспособствовали бы созданию благоприятных условий для развития полноценной семьи и популяризации многодетности.

Семейная политика России как система принципов, задач и приоритетных мер, направленных на поддержку, укрепление и защиту семьи, предполагает сохранение традиционных ценностей, повышение роли семьи в жизни общества, укрепление авторитета родительства в семье

и обществе, профилактику и преодоление семейного неблагополучия, улучшение условий и качества жизни семей.

В настоящее время направлениями государственной политики в семейно-демографической сфере выступают материальная поддержка семьи (пособия, льготы); предоставление дополнительных отпусков родителям в связи с рождением ребенка и уходом за ним; развитие сети дошкольных детских учреждений; поддержка усыновления сирот; финансовое стимулирование рождаемости (выплата материнского капитала); культурно-просветительская работа с молодежью; пропаганда семьи, брака и детей как базовых ценностей.

В Государственную Думу Российской Федерации для борьбы с субкультурой «чайлдфри» 7 июня 2022 г. был внесен соответствующий законопроект, который, к сожалению, был отозван в начале 2023 г.

В октябре 2022 г. в нижнюю палату парламента был внесен еще один законопроект, который в итоге был принят в качестве закона. Речь идет о Федеральном законе от 5 декабря 2022 г. № 478-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “Об информации, информационных технологиях и о защите информации” и отдельные законодательные акты Российской Федерации», в котором был установлен запрет на распространение информации о нетрадиционных сексуальных отношениях, добавлен запрет пропаганды педофилии и смены пола [3]. Вместе с тем вопрос об ограничении влияния явления «чайлдфри» на подрастающее поколение и не только, несмотря на идеологическую основу принятого закона, так и не был урегулирован законодателем.

Таким образом, феномен «чайлдфри» является следствием кризиса современной российской семьи. Данное движение негативно влияет на институт семьи, так как постепенно размывает традиционные устои, вызывает увеличение числа случаев сожительства, о чем мы говорили выше.

В сложившихся в российском обществе условиях, приводящих к негативным изменениям отечественного института семьи и утрате ее роли, встает вопрос о поддержании семейных ценностей путем принятия и реализации мер семейной и демографической политики, призванных способствовать созданию благоприятных условий для развития полноценной семьи в государстве.

Современная молодежь должна видеть больше положительных примеров многодетных семей. Так, Влад Топалов и Регина Тодоренко являются образцовой семьей, где царят любовь, гармония и понимание. В своих проектах Регина неоднократно рассказывает о взаимоотношениях с Владом и детьми. Еще одним примером счастливой семьи служит брак Сергея Жукова, солиста группы «Руки вверх», и Регины Бурд, бывшей солистки группы «Сливки». Распространение семейных ценностей за счет популяризации положительных примеров могло бы благотворно

воздействовать на молодое поколение, так как не всегда родители являются примером для подражания.

Способствовать пропаганде семейных ценностей должны и учебные заведения. Так, в школах и детских садах в рамках специальных уроков и мероприятий можно прививать традиционные семейные ценности. Следует чаще проводить разнообразные мероприятия, в которых принимали бы участие не только дети, но и их родители.

Отметим, что действенным инструментом воспитания является искусство. С целью формирования семейных ценностей у несовершеннолетних необходимо возродить отечественное детское кино и мультипликацию. Зарубежные детские мультфильмы и кино пропагандируют идеи и ценности, близкие обществу других стран. Современные западные производители мультипликации акцентируют внимание на гендерной, сексуальной и национальной проблематике и практически совсем не развивают у детей понимания ценности обычной семьи. Следовательно, необходимо создавать отечественные мультфильмы и мультсериалы, которые смогли бы дать представление ребенку о таких важных вещах, как взаимоуважение, взаимопомощь, терпение, поддержка, любовь в семье.

Таким образом, за последние десятилетия в России произошли существенные изменения, свидетельствующие о кризисе традиционной семьи. Кратко укажем их еще раз: увеличение числа случаев совместного сожительства без регистрации брака, появление разных форм брака; повышение возраста вступления в брак; рост числа разводов; сокращение численности семьи, упрощение ее состава; разделение супружества и родительства по ролям и, как следствие, возрастание количества бездетных семей. Все перечисленные факты приводят (о чем мы упоминали выше) к снижению авторитета института семьи, утрате традиционных устоев крепкой семьи, разрушению семейных традиций, нарушению связи между отцами и детьми. В свою очередь, с идеологической точки зрения государство не прилагает достаточных усилий для формирования и поддержания у молодого поколения традиционных семейных ценностей, что подтверждается, в частности, отсутствием соответствующих законов, культурных мероприятий и социальных программ.

### **Библиографический список**

1. Семейный кодекс Рос. Федерации: принят Гос. Думой 8 декабря 1995 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102038925> (дата обращения: 11.02.2024).
2. О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию: Федер. закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/all/99850/> (дата обращения: 11.02.2024).

3. О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федер. закон от 5 декабря 2022 г. № 478-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru/law/federalnyi-zakon-ot-05122022-n-478-fz-o/> (дата обращения: 11.02.2024).
4. Белинская Д.В. Социальный портрет чайлдфри // Вестник Тамбовского университета. Серия: Общественные науки. 2018. Т. 4. № 13. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnyu-portret-chayldfri/viewer> (дата обращения: 20.02.2024).
5. Лагойда Н.Г. Проблема подготовки современной молодежи к браку и пути ее решения // Вестник Бурятского государственного университета. № 5. 2013. С. 82–87.
6. Полутова М.А., Жанбаз О.О. Ценностные и мотивационные установки сообщества «чайлдфри» с позиций постмодернизма // Вестник ЗабГУ. 2015. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsennostnye-i-motivatsionnye-ustanovki-soobschestva-chayldfri-s-pozitsiy-postmodernizma/viewer> (дата обращения: 20.02.2024).
7. Федеральные статистические наблюдения по социально-демографическим проблемам [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://rosstat.gov.ru/itog\\_inspect](https://rosstat.gov.ru/itog_inspect) (дата обращения: 21.02.2024).
8. Хачатрян Л.М. Тенденции изменения современной российской семьи // Вестник Пермского университета. Философия. Психология. Социология. 2014. Вып. 4 (20). С. 111–120.

УДК 159.9:331.1

**КРУТОВ Алексей Александрович** – аспирант кафедры психологии, истории и философии ТвГТУ, Тверь ([mr\\_krutov@bk.ru](mailto:mr_krutov@bk.ru))

## **ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОДЕРЖАНИЯ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ЭЛЕКТРОННОЙ КОММЕРЦИИ**

© Крутов А.А., 2024

**Аннотация.** Рассмотрен ряд теоретических оснований изучения структуры профессиональной деятельности сотрудников коммерческой организации. Перечислены ведущие подходы к составлению психологического портрета специалиста трудовой сферы современного типа. Указаны актуальные тенденции в психологических исследованиях по заявленной тематике.

**Ключевые слова:** качества личности, навыки, профессиональная деятельность, профессиональная пригодность, субъект труда.